Fundamentos de Mecanica do Continuo

Anderson Moraes

1. Discuta a afirmagao: “as rocha fraturadas sao sempre anisotrépicas e,
portanto, nao podem ser formuladas pela mecanica do continuo”.

2. Qual é a principal for¢a volumétrica em ambientes geolégicos?

3. De acordo com a figura abaixo, estime a tensao aplicada pela bailarina
no solo.

4. Estime a pressao no centro da Terra.

5. Complete o tensor de tensao dado abaixo.

—40 7 ?
20 =30 -7 MPa
0 7 =20

6. Qual é o vetor normal unitdrio a superficie 2 + 23 + x3 — 3 = 0 no
ponto (1,1,1)7?

7. Considere o estado de tensao e o vetor normal unitario a um plano
dados abaixo. Determine as componentes do vetor de tensao que agem
neste plano. Qual é a norma do vetor de tensao?



10.

11.

12.

13.

—-36 27 0
271 =36 0 MPa
0 0 -—18

(0,5 —0,3 0,81)

. Determine as tensoes principais para o tensor de tensao abaixo repre-

sentado.
—-40 20 0
20 =30 0 MPa
0 0 —20

Calcule as tensoes normal e cisalhante que agem no plano com vetor
normal unitario (% i @) quando se tem o estado de tensao abaixo
agindo no plano.

-20 =10 9
—-10 =15 =5 MPa
9 -5 —10

Escreva o tensor de tensoes desviadoras para o tensor de tensao que se
segue.

-4 0 -1
0 -2 2 MPa
-1 2 =3

Estime a tensao litostatica efetiva a 6 km de profundidade em uma
bacia sedimentar e no embasamento.

Calcule os invariantes para o tensor de tensao seguinte.

—1 MPa

Esboce geometricamente o segmento congruente a norma do vetor de
tensao na figura abaixo.
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Discuta as vantagens e as desvantagens quando da representacao de
estados de tensao nos espacos p°xq e oy Xoc.

Escreva na forma matricial os tensores de tensoes principais para es-
tados de tensao uniaxial, biaxial, triaxial, de carater hidrostatico e de
cisalhamento puro.

Calcule as componentes do deslocamentos quando se passa da posicao
inicial (0, —1, 1) para a posigao final (3,3, —2).

Dado o tensor gradiente de deslocamento abaixo, calcule €1, €22 € €13.

—0,0001 0,00015 0,001
0 0,0002 —0,0001
0, 0002 0 0,0003

Calcule a deformacao volumétrica para um meio continuo que encerra
o tensor de deformacao infinitesimal abaixo representado.
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Estime qual o tempo necessario para se alcancar uma deformacao de
10% em um terremoto e no fluxo intracristalino.

Tomando-se o quadro de deformagao pelo tensor gradiente de deslo-
camento em termos das coordenadas finais dado abaixo, calcule a de-
formagao infinitesimal €;; e a deformacao finita F;;. Discuta as im-
plicacoes dos resultados obtidos.



0,05 0,01
0,02 —0,05
21. Deduza a equagao da continuidade para um meio continuo através da

definicao de densidade.

22. Escreva a equacao da continuidade para um meio continuo incom-
pressivel.

23. O que significa o escalar o;;¢;;7?



